

乐活人生

## 飞来的足球



刘井明

上午,我去小区大平台跑步。正巧有几个四五岁的儿童在那里踢球,我就在他们旁边横着跑,从这头到那头,很短的距离,同时歪头看着他们踢球,眼馋脚痒的,我也想玩,无奈只能充当看客。

这时候,球正好落到我脚下。哈哈,求之不得,我飞起一脚,轻轻踢出去,快意无比!好像找回了童年的一脚。不,童年的我没玩过球,这竟然是人生第一脚!我继续在他们旁边横着跑,希望再“捡漏”。有个球过来了,可是,离脚有点远,我本能地想去追球,考虑到自己的年龄身份,命令自己停止追逐的步伐,眼看着一个小孩追过去了……

我继续横着跑,继续看他们踢球,继续等候良机。哈哈,还真等到了,又一个球滚到我脚下,再次飞起一脚,心里念叨着,人生第二脚。

## 第一口粽香



吾月



大早,娟子从老家风风火火赶来,就为了让我品尝到第一口粽香。我惊叹,现在就能吃到粽子了,还是我一直都偏爱的赤豆粽子,立马幸福感爆棚。

娟子神情得意,现在的芦叶碧绿鲜嫩,每一个粽子都带有自然清香,闻一下都会馋得流哈喇子。娟子还非常得意地说,这一袋还是她娘亲起大早煮好,快马加鞭送过来的,正好趁热吃。

听她一说,我不由自主咽口水,迫不及待剥开一个,粽肉上都似蒙上一层淡淡的绿衣,点缀着红艳的赤豆,令人赏心悦目,咬一口,软糯味美,欲罢不能。

这第一口粽香,久久缠绕舌尖,挥之不去的是亲友间的温情。



章忠

## 快乐老家

五一回老家,在故乡的小路上,我们欢快地奔跑着,拍下红的花、绿的树、清澈的河水、蓝蓝的天,所有的风景都收藏好;拍下鸡鸭鹅,拍下摇头摆尾的小狗,拍下飞来飞去的堂前燕,所有的一切还

是那么亲切;拍下大婶热情的笑脸,拍下孩子笑问客从何处来的疑惑眼神,拍下老嫂子道别的热泪,这是我永远的家园。

到最后,拍下我们快乐的影子,故乡有我梦,故乡牵我魂,唯有不相忘,可抵岁月长。



## 蜻蜓来了? 那是豆娘!



我不会用手机

黄昏,在水边漫步时,闺女轻呼一声:瞧,那枯萎的黄花上停着一只蜻蜓。

我仔细观察,这“蜻蜓”长着极为苗条的身体,头部小而扁平,胸腹连在一起,呈葱绿色,而细长的犹如笔帽的尾部,呈现漂亮的松石绿色和黑色。它的颜色艳丽,身体纤细宛如盛夏里戴着花蕾帽子的小仙女,而它的复眼两相分离,相距较远,从正面看,头部像可爱的迷你哑铃!我猛然惊醒:这可不是蜻蜓,而是学名叫“蠅(cōng)”的昆虫豆娘,我细细打量它,更加坚信自

己的判断:它停栖时,将翅膀合起来直立于背上,这正是豆娘的特征之一。与此同时,豆娘们的透明翅膀,像真丝羽纱一样细腻,上面没有任何图案,而且其前后翅膀的形状大小非常近似,这也与蜻蜓迥异。

豆娘喜欢在清凉的水边翩翩起舞,身姿曼妙如水莲花,它们一边飞行,一边捕食水边的小型蚊蝇。如果说,豆娘好比“十七八女孩儿,执红牙拍板,唱杨柳岸晓风残月”,那蜻蜓的体量与飞行速

度,与之相比就像“关西大汉执铁绰板,唱大江东去。”蜻蜓身体较短粗,复眼相距较近,从正面看,蜻蜓的头部像圆鼓鼓的小馒头。而夏日到来时,每逢沉闷的雷雨天,蓝色、黄色、红色的蜻蜓,经常在草地或田野上俯冲。它们的翅膀前后不同,停栖时,会将翅膀平展在身体的两侧,令翅膀上半透明或斑纹状的图案历历可数。

所以,千万别把在花朵和水草上出没的豆娘,误认为蜻蜓啦。



## 月神蛾



不做懒虫

昨晚,回家看到邻居家大门上栖息着一只橄榄色的大蛾子,走近一看,这不是被称为国产月神蛾的绿尾大蚕蛾吗?你看它就像披着绿纱巾的美人,翡翠般柔润的前后翅上各有



一个明亮的斑点,仿佛是闪动着的眼睛,还没有完全舒展开的尾巴则表明它可能是

刚刚破茧而出的。

它是夜间美丽的精灵,邻居家的门灯一直亮着,它显然是朝着光的方向奔赴而来的。自从出壳后,因为没有嘴巴,它已经不能进食了,完全靠身体储备的能量维持短暂的生命,在一周的时间内完成繁衍后代的使命。它在这里出现就是为了等待生命中的另一半。对它而言,有光的地方就一定是爱的天堂。

生活百味

## 放地笼



龙水

天气煦暖,家门前的小河里水草旺盛、鱼虾游弋。妻子见邻居家在小河里放了不少地笼,遂找去年买的几口地笼,修修补补,扔进河里。

第一次起地笼,妻子穿上雨靴,下到河边,一手抓起系在岸上的绳子,慢慢往上收,另一只手则将一节节地笼收拢。她收获了20多只大青虾,洗净剥壳粉碎,做成了孙女的辅食。

从此,尝到甜头的她把收地笼作为每天清晨的第一件事。有时,地笼里不仅有虾、螃蟹,还有黄鳝、昂刺鱼、小黑鱼等。每逢有收获,妻子就像孩子考出好成绩似的开心。有时,地笼里空空如洗,她便有些沮丧。“得到了,心里要坦然,失去了,心里要淡然。”我劝她。妻子听了我的话后,也蹦出了一句:“不以物喜,不以己悲。”

## 当谁的儿子



裴金超

儿子最近考得还不错。为了奖励他,我带他去吃一顿心心念念的烧烤。来到烧烤店,发现这里异常火爆,人头攒动。尽管如此,我还是排队点了一些烤羊肉串和烤鸡翅。

刚坐下,儿子就迫不及待地享用起美味来。我开玩笑说:“你这么爱吃烧烤,干脆给老板当儿子吧,这样天天都能吃烧烤了。”我以为他会乐呵呵地接受这种说法,然而他却摇了摇头,坚定地说:“不,我就当你儿子。”

这句话让我感动得几乎要掉下眼泪,儿子却接着说:“当他的儿子,那不得天天生火、穿串儿、烤串儿呀!”

本版投稿方式:  
邮箱jhwbpqy@163.com或扫二维码(如下)。  
投稿时请注明“晚报·朋友圈”版面,同时附上微信名、头像图片和通联方式。  
一经采用,稿费从优。

